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ATA NÚMERO 192/XII/3.ª SL 

29.abril.2014 – 15h00 
 

Aos 29 dias do mês de abril de 2014, pelas 15:00 horas, reuniu a Comissão de Educação, 
Ciência e Cultura, na sala 03, do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados 
constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a seguinte Ordem do 
Dia:  
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 
2. Aprovação de ata 

 
3. Comunicações do Presidente 
 
4. Petição n.º 367/XII/3.ª da iniciativa da Associação Portuguesa de Técnicos de 

Medicina Nuclear, “Contra a fusão/agregação de Cursos das Áreas de Tecnologias de 
Diagnóstico e Terapêutica”. 

 

 Audição dos peticionários 

 Deputado Relator: Duarte Marques - PSD 
 

5. Projeto de Lei n.º 540/XII/3.ª (PCP)  
 

 Apreciação do Parecer 

 Deputado autor do parecer: Rui Pedro Duarte - PS 
 
6. Relatório da Participação de Portugal na E.U. 2013 
 

 Apreciação do Parecer 

 Deputada autora do parecer: Rita Rato - PCP 
 
7. Programa de Trabalho da Comissão Europeia para 2014 
 

 Apreciação do Parecer 

 Deputado autor do parecer: Luís Fazenda - BE 
 
8. Programa da Conferência “Direitos Fundamentais da Criança e Educação Inclusiva” 
 

 Análise do programa 
 

9. Guião de intervenções admitidas pela INCM na revisão de atos legislativos da AR 
 

 Apreciação 
 
10. Outros assuntos 
 
11. Data da próxima reunião 

 
Dia 06 de maio de 2014 - 15h00  

 

 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
Na ausência do Sr. Presidente da Comissão, a reunião foi presidida pela Sra. Vice-Presidente, 
Deputada Nilza de Sena. 
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A Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-
PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 
 
2. Aprovação de ata 

 
A ata n.º 191/XII, relativa à reunião de 22 de abril, e a ata n.º 15/XII, da reunião de Mesa e 
Coordenadores, de 17 de abril, foram aprovadas por unanimidade dos Deputados presentes do 
PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 

 
3. Comunicações do Presidente 
 
3.1. A Sra. Presidente informou que baixaram à Comissão as iniciativas legislativas abaixo, 

tendo sido deliberado o seguinte: 
 

 Projeto de Resolução 1015/XII/3.ª (PCP) - Recomenda ao Governo que, mantendo o 
Museu Militar do Porto, identifique os percursos e salas usadas pela PIDE e promova a 
justa homenagem a quem passou pelo edifício do heroísmo e aí resistiu ao fascismo. A 
Sra. Deputada Rita Rato transmitiu que indicaria mais tarde se a discussão seria 
efetuada em Comissão ou em Plenário. 
 

 Projeto de Lei n.º 558/XII/3.ª (PS) - Procede à 1.ª Alteração à Lei n.º 47/2006, de 28 de 
Agosto, densificando o regime de empréstimos de manuais escolares e assegurando a 
sua articulação com regime de ação social escolar no ensino básico e secundário e 
com as competências das autarquias locais na matéria. Pese embora se encontre 
agendado para discussão na reunião plenária de 12 de maio, foi decido elaborar 
parecer, da responsabilidade da Sra. Deputada Inês Teotónio Pereira (CDS-PP), que 
será apreciado na reunião de 6 de maio.  

 
 Projeto de Lei n.º 559/XII/3.ª – (PS) - Estabelece o número mínimo e máximo de alunos 

por turma. A apresentação pelo autor foi agendada para a reunião de 13 de maio e a 
apreciação do parecer para 27 do mesmo mês, cabendo ao PSD a indicação do autor 
do parecer. 

 
3.2. A Sra. Presidente recordou que se encontram agendadas, para os dias 5 e 6 de maio, as 

Sessões Nacionais do Ensino Básico do Parlamento dos Jovens, pelo que solicitou aos 
Grupos Parlamentares do CDS-PP, PCP e BE a indicação dos Deputados que irão 
participar. 

 
3.3. Foram apreciados os relatórios das visitas do Grupo de Trabalho dos Currículos dos 

Ensinos Básico e Secundário à Escola Rafael Bordalo Pinheiro e à Escola Técnica 
Empresarial do Oeste, não se tendo registado quaisquer observações em relação aos 
mesmos. 

4. Petição n.º 367/XII/3.ª da iniciativa da Associação Portuguesa de Técnicos de 
Medicina Nuclear, “Contra a fusão/agregação de Cursos das Áreas de Tecnologias de 
Diagnóstico e Terapêutica”. 

 
A Sra. Presidente apresentou as boas-vindas à delegação, composta pelos seguintes 
peticionários: Prof. Doutor Luís  F. Metello- Presidente da Associação Portuguesa de Técnicos 
de Medicina Nuclear; Dr. Jorge G. Pereira – Presidente da Sociedade Portuguesa de Medicina 
Nuclear – SPMN; Prof. Doutor João José Pedroso de Lima, Professor Jubilado da Universidade 
de Coimbra; Dr. José Castro – Vice-Presidente da Associação Portuguesa de Técnicos de 
Neurofisiologia – APTN; Dr.ª Anabela Duarte – Presidente da Associação de Técnicos de 
Radioterapia – ART; Dr. Filipe C. Moura – Vice-Presidente da ART e Chairman da ESTRO – 
European SocieTy of Radiotherapy and Oncology; Drª Ana Rita Silvestre – Vice-presidente da 
Associação Portuguesa de Técnicos de Anatomia Patológica – APTAP; Drª Carla Pinheiro - 
Vice-presidente da Associação Portuguesa de Técnicos de Anatomia Patológica – APTAP. 
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Os representantes dos peticionários começaram por fazer uma breve resenha histórica da 
formação nos cursos das áreas de Tecnologias de Diagnóstico e Terapêutica e manifestaram a 
sua total oposição a uma fusão/agregação de cursos, considerando que tal levará à formação 
de profissionais de saúde menos especializadas e, consequentemente, menos competentes, 
menos autónomos e menos responsáveis, com sérios prejuízos para a prestação de serviços 
ao doente. 
 
Afirmaram que Portugal se encontra na vanguarda, no que à formação destes profissionais diz 
respeito, o que se reflete na sua aceitação e empregabilidade, não apenas em Portugal, mas 
também no estrangeiro. Assim, defendem que uma eventual fusão corresponderia a um 
enorme retrocesso. 
 
Interveio de seguida o Sr. Deputado Duarte Marques (PSD), que se referiu à qualidade das 
nossas formações e dos nossos técnicos, entendendo, por isso, que a posição da A3ES – 
Agência de Avaliação e Acreditação do Ensino Superior parece vir em contraciclo. Fez alusão à 
diversidade de posições relativamente a esta matéria, entre alunos, professores e instituições, 
e perguntou se foram ouvidos, em algum momento, pelo Grupo de Trabalho Terapia e 
Reabilitação / Tecnologias de Diagnóstico e Terapêutica. 
 
A Sra. Deputada Elza Pais (PS) considerou que se deve zelar pela garantia da qualidade das 
formações e não destruir as boas práticas existentes e colocou algumas questões, 
nomeadamente sobre os motivos para a constituição do grupo de trabalho, sobre os prejuízos 
da integração e sobre eventuais contactos com o Ministério da Educação e Ciência, para 
apresentação destas preocupações. 
 
O Sr. Deputado Michael Seufert (CDS-PP) fez referência à resposta que a A3ES dirigiu à 
Comissão, que refere que “as formações no modelo tradicional continuam a poder ser 
oferecidas” e que a fusão/agregação permite “formações mais próximas do quadro europeu”, 
sublinhando que Portugal é praticamente o único país que mantém esta separação. Terminou, 
defendendo que não deverá ser a A3ES ou o Governo a decidirem em relação a esta matéria, 
mas antes as instituições de ensino superior. 
 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) saudou os peticionários pela iniciativa, afirmando que o PCP 
dirigiu já uma pergunta ao Governo sobre os fundamentos para estas alterações. Manifestou o 
seu receio em relação à degradação da qualidade da formação e dos cuidados aos utentes e 
defendeu que o Ministério da Educação e Ciência não pode refugiar-se na A3ES para alterar 
as regras. 
 
O Sr. Deputado Luís Fazenda (BE) considerou que se trata de um processo infeliz e que esta 
opção conduzirá à desqualificação da formação que é ministrada, pese embora a A3ES refira 
que não haverá lesão nos cursos existentes e que não será cometida ilegalidade. Terminou, 
sublinhando que vingarão os cursos com preparação mais desenvolvida. 
 
Respondendo às questões colocadas, os peticionários reafirmaram que as formações nas 
Áreas das Tecnologias da Saúde corresponderam a um caso de sucesso da educação no 
nosso país e consideram que vamos deixar de nos diferenciar pela positiva, em termos de 
empregabilidade. Afirmaram desconhecer os motivos para se avançar para a constituição do 
Grupo de Trabalho, visto que não foi efetuada qualquer avaliação ou certificação de qualquer 
destes cursos, nem foi identificado qualquer problema, sendo que a avaliação dos mesmos 
está prevista para 2015/2016.  
 
Esclareceram que os cursos no estrangeiro não conduzem a competências, mas apenas a 
fundamentos, que são depois complementados com prática clínica. Alertaram ainda para o 
facto de as formações que agora se propõem não conduzirem a nenhum perfil profissional e 
afirmaram que nunca foram ouvidos, pese embora o tenham solicitado.  
 
O Sr. Presidente da Sociedade Portuguesa de Medicina Nuclear sublinhou a qualidade dos 
técnicos portugueses e afirmou que a indiferenciação de formações vai repercutir-se na 
qualidade da prestação de serviços, com sérios prejuízos para os doentes. 
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A documentação da audição, incluindo a gravação áudio, encontra-se disponível na página da 
Comissão, na internet. 

 
5. Projeto de Lei n.º 540/XII/3.ª (PCP)  

 
O Sr. Deputado Rui Pedro Duarte (PS) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido aprovado 
por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a 
ausência do PEV. 
 
6. Relatório da Participação de Portugal na E.U. 2013 
 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido aprovado por 
unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a 
ausência do PEV. 
 
7. Programa de Trabalho da Comissão Europeia para 2014 
 
O Sr. Deputado Luís Fazenda (BE) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido aprovado por 
unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a 
ausência do PEV. 
 
8. Programa da Conferência “Direitos Fundamentais da Criança e Educação Inclusiva” 
 
A Sra. Coordenadora do Grupo de Trabalho da Educação Especial, Deputada Margarida 
Almeida, apresentou a proposta de programa da Conferência, tendo a mesma sido aprovada 
por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a 
ausência do PEV. 
 
9. Guião de intervenções admitidas pela INCM na revisão de atos legislativos da AR 
 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) colocou algumas objeções em relação à pronúncia da 
Comissão sobre este documento, por ter indicações de que o mesmo seria discutido, numa 
primeira fase, em Conferência de Líderes e só depois nas Comissões, pelo que não se 
pronunciou sobre o mesmo. 
 
A Sra. Deputada Isilda Aguincha (PSD) manifestou o acordo do PSD relativamente ao 
documento, entendendo que as Comissões deverão apresentar os seus contributos para 
decisão final da Conferência de Líderes. 
 
A Sra. Deputada Inês Teotónio Pereira (CDS-PP) não registou qualquer observação em 
relação à proposta apresentada. 
 
O Sr. Deputado Luís Fazenda (BE) recordou que o documento foi aprovado por unanimidade 
no Grupo de Trabalho da Consolidação Legislativa, pelo que é meramente informativo. 
 
10. Outros assuntos 
 
11. Data da próxima reunião 

 
Dia 06 de maio de 2014 - 15h00  
 
 

A reunião foi encerrada às 16:35 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual, depois de lida 
e aprovada, será devidamente assinada. 
 
 
Palácio de São Bento, 29 de abril de 2014 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=97642
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=97642
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O PRESIDENTE 
 
 
 

(Abel Baptista) 
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Folha de Presenças 
 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 

Acácio Pinto 
 Amadeu Soares Albergaria 
 Carlos Enes 
 Duarte Marques 
 Elza Pais 
 Heloísa Apolónia 
 Isidro Araújo 
 Isilda Aguincha 
 Luís Fazenda 
 Margarida Almeida 
 Maria Conceição Pereira 
 Maria da Conceição Caldeira 
 Maria José Castelo Branco 
 Michael Seufert 
 Nilza de Sena 
 Odete João 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Pimpão 
 Rita Rato 
 Rui Pedro Duarte 
 António Cardoso 
 Inês Teotónio Pereira 
 Maria João Ávila 
 Rosa Arezes 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Inês de Medeiros 
 Pedro Delgado Alves 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Abel Baptista 
 


